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Вступ. Застосування аналітичних процедур у 

внутрішньогосподарському контролі хлібопекарсь-
ких підприємств дозволяє удосконалити систему 
управління господарською діяльністю. З цією 
метою на хлібопекарських підприємствах необхід-
но визначатися з системою показників, які будуть 
розраховуватися при застосуванні аналітичних 
процедур, адже на даний час не існує методики їх 
розрахунку. Це пов’язано з тим, що в науковій 
літературі обґрунтовано лише склад методів, 
показників і розрахунків, які використовуються в 
аудиті, в той час, як при застосуванні аналітичних 
процедур у внутрішньогосподарському контролі, 
такого механізму не розроблено. Дану ситуацію 
пов’язуємо з тим, що система внутрішньогоспо-
дарського контролю має специфічні властивості на 
підприємствах різних галузей. Зважаючи на спе-
цифіку діяльності хлібопекарських підприємств, 
необхідним є розробка системи показників, які 
використовуються при аналітичних процедурах у 
внутрішньогосподарському контролі та які є суто 
контрольними й відповідно не дублюються в 
системі економічного аналізу. 

Аналіз основних досліджень і публікацій. 
Окремі питання методики застосування аналітич-
них процедур у внутрішньогосподарському контро-
лі підприємств різних галузей національної еконо-
міки стали об’єктом дослідження вітчизняних вче-
них, серед яких Н. М. Проскуріна  [7], Є. В. Мних, 
М. О. Никонович, Н. С. Барабаш [2], С. В. Івахнен-
ков, Т. В.  Іськович [3] та ін. Показники, які можуть 
використовувати при застосуванні аналітичних 
процедур стали об’єктом дослідження наступних 
вчених: М. Н. Павленков, Е. В. Лабазова, А. В. Па-
рамонов [4]. Окремі питання застосування методів 
економічного аналізу у внутрішньогосподарському 
контролі підприємстві розглядалися в докторських 

дисертаціях вітчизняних вчених: О. В. Олійник [6], 
І. Д. Лазаришина [5], К. С. Сурніна [10]. 

Результати проведених досліджень. Аналі-
тичні процедури займають важливе місце в системі 
контролю, вони підвищують його ефективність [9, 
С. 5]. Застосування аналітичних процедур у внут-
рішньогосподарському контролі має ряд особ-
ливостей, які полягають у необхідності розмежу-
вання показників, які застосовуються в системі 
економічного аналізу та системі внутрішньогоспо-
дарського контролю хлібопекарських підприємств. 
Даної проблеми не виникає при використанні ана-
літичних процедур в аудиті. Так, наприклад, класи-
фікацію аналітичних процедур з врахуванням спе-
цифіки аудиторського процесу в цілому розглядала 
К. С. Сурніна [11].  

У випадку застосування аналітичних процедур 
у внутрішньогосподарському контролі на хлібопе-
карському підприємстві необхідно розмежовувати 
показники, які розраховуватимуться аналітиками, 
та ті, які розраховуватимуться внутрішніми контро-
лерами. Таке розмежування дозволить уникнути 
дублювання функцій аналітика та внутрішнього 
контролера, та підвищити ефективність інформа-
ційно-комунікаційних зв’язків між інформаційними 
підсистемами системи управління діяльністю хлі-
бопекарського підприємства. 

Для визначення напрямів дублювання показни-
ків пропонуємо поділяти аналітичні показники на 
показники контрольного характеру та показники 
економіко-аналітичного характеру. Такий поділ по-
казників пов’язаний з їх призначенням та завдан-
ням, які можна вирішити при їх використанні. Так, 
до показників економіко-аналітичного характеру 
можна віднести всі показники економічного аналізу 
за його видами: техніко-економічний, фінансовий, 
інвестиційний та ін. Застосування даних показників 
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дозволяє оцінити стан об’єкта управління та вста-
новити причинно-наслідкові зв’язки в їх зміні. До 
показників контрольного характеру пропонуємо 
відносити показники, які дозволяють виявити від-
хилення об’єкта від заданих параметрів та встано-
вити причини і наслідки таких відхилень.  

Вважаємо, що при застосуванні аналітичних 
процедур у внутрішньогосподарському контролі 
внутрішній контролер може використовувати й ті 
та інші види показників. Їх використання залежа-
тиме від організаційної структури хлібопекарського 
підприємства та розподілу обов’язків з проведення 
економічного аналізу його господарської діяль-
ності.  

Крім того, варто зазначити що в своїй діяль-
ності внутрішній контролер, окрім власне викорис-
тання аналітичних процедур може також викорис-
товувати висновки аналітиків про окремий об’єкт 
управління або всю діяльність хлібопекарського 
підприємства. Висновки аналітиків, зазвичай 
оформлюються у вигляді аналітичних записок, спи-
раючись на які внутрішній контролер може здійс-
нювати контрольні заходи щодо об’єктів управ-
ління.  

Таким чином, вагоме значення в організації ме-
ханізму застосування аналітичних процедур мають 
інформаційно-комунікаційні зв’язки між зазначени-
ми системами. Їх суть полягає в обміні інфор-
мацією між суб’єктами внутрішньогосподарського 
контролю та економічного аналізу на хлібопекарсь-
ких підприємствах. Адже, як зазначає Т. В. Бара-
новська, “застосування економічного аналізу є об-
ґрунтованим на всіх етапах контрольної діяльності” 
[1, С. 14]. Налагодження інформаційно-комуніка-
ційних зв’язків буде залежати від системи норма-
тивного закріплення.  

Визначившись з організаційними положеннями 
механізму застосування аналітичних процедур, 
перейдемо до обґрунтування методичних поло-
жень. Методика застосування аналітичних проце-
дур у внутрішньогосподарському контролі полягає 
в обґрунтуванні складу показників, інформаційного 
забезпечення та порядку оформлення (робочі доку-
менти) їх розрахунку і формування висновків, а на 
їх основі формування зміни параметрів управління 
об’єктом контролю.  

До складу робочих документів внутрішнього 
контролера в частині застосування аналітичних 
процедур пропонуємо відносити: 

- аналітичні відомості та результати проведення 
документального і фактичного контролю за опера-
ціями з придбання / надходження активів, а також 
результати проведення економічного аналізу за 
досліджуваними об’єктами. Дані відомості пропо-
нуємо затверджувати на рівні керівництва хлібопе-
карського підприємства як частини положення про 
інформаційно-комунікаційні зв’язки між відділами 
та підрозділами підприємства;  

- аналітичні відомості з інформаційного забез-
печення розрахунку показників, щодо придбан-
ня/надходження активів. Дані відомості формують-
ся на основі збору даних в бухгалтерському обліку, 
бюджетах (планах, кошторисах), аналітичних за-

писках. Затвердження форм відомостей є частиною 
інструкції про застосування аналітичних процедур 
у внутрішньогосподарському контролі (форми відо-
мостей повинні міститися в додатках до інструкції); 

- розрахунки аналітичних показників. Форми 
розрахунків розробляються та затверджують іден-
тично аналітичних відомостей з інформаційного 
забезпечення, розрахунку показників. 

Результатом етапу формування висновків про 
застосування аналітичних процедур у внутрішньо-
господарському контролі господарських процесів 
(придбання, виробництво та реалізація) хлібопе-
карського підприємства є аналітична записка.  

Етапи виконання аналітичних процедур та інфор-
маційну базу у своїй праці досліджували М. Т. Щирба 
та І. М. Щирба [12]. С. В. Івахненков зосередив 
свою увагу на вивченні методів аналітичних про-
цедур [3]. Також варто зазначити, що деякі вчені, 
досліджуючи аналітичні процедури певних опера-
цій, звертають увагу на методику. Так, В. С. Руд-
ницький та Т. І. Кобилюх пропонують модель зас-
тосування аналітичних процедур у внутрішньому 
аудиті товарних операцій [8, С. 180].  

Методику застосування аналітичних процедур 
у внутрішньогосподарському контролі хлібопе-
карських підприємств пропонуємо розглядати за 
групами об’єктів. Такими групами об’єктів є госпо-
дарські процеси:  

- придбання/надходження оборотних і необо-
ротних активів; 

- виробництво готової продукції; 
- реалізація хлібопекарської продукції та вибут-

тя активів.  
У розрізі кожної групи пропонуємо виділяти 

окремі об’єкти контролю, та застосовувати аналі-
тичні процедури до операцій. Внутрішній конт-
ролер повинен формалізувати операції на ті, які 
оцінюватимуться в ході попереднього, поточного 
або наступного контролю. Виходячи з вище викла-
деного, розглянемо особливості застосування ана-
літичних процедур у розрізі окремих груп об’єктів, 
шляхом обґрунтування методики та її апробації на 
хлібопекарських підприємствах України: 

- процес придбання/надходження оборотних та 
необоротних активів. Даний господарський процес, 
пов’язаний із забезпеченням хлібопекарського під-
приємства засобами та предметами праці. Особли-
вістю застосування аналітичних процедур на да-
ному етапі є обґрунтування складених планів щодо 
обсягів постачання сировини та матеріалів, визна-
чення необхідності в додаткових одиницях основ-
них засобів, обґрунтуванні вибору джерел надход-
ження оборотних і необоротних активів, дослід-
женні договірного процесу; 

- процес виробництва хлібопекарської продукції 
є особливим господарським процесом, який вимагає 
особливої уваги внутрішнього контролера, та ви-
користання специфічних аналітичних процедур. У 
ході дослідження даного процесу внутрішній конт-
ролер за допомогою аналітичних процедур надає 
оцінку таким об’єктам, як витрати, собівартість хлі-
бопекарської продукції, незавершене виробництво, 
оборотні та необоротні активи, які використовують-
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ся в ході виробництва. Внутрішній контролер пови-
нен надати оцінку ефективності використання обо-
ротних і необоротних активів, визначати правиль-
ність складання планових калькуляцій, обґрунтуван-
ня норм витрат. Оцінка кожного з зазначених об’єк-
тів вимагає використання методичного особливого 
інструментарію аналітичних процедур; 

- реалізація/вибуття готової продукції та обо-
ротних і необоротних активів. Ефективність даного 
господарського процесу є основою оцінки всієї гос-
подарської діяльності хлібопекарського підприємс-
тва та визначення напрямів його подальшого функ-
ціонування. На даному етапі внутрішній контролер 
за допомогою аналітичних процедур дає оцінку 
ефективності плануванню обсягів реалізації готовою 
продукції, обґрунтовує ефективність вибуття інших 
активів, аналізує договірний процес, аналізує доходи 
від реалізації готової продукції, визначає беззбитко-
вий обсяг реалізації готової продукції, розраховує 
баланс товарної продукції, визначає рентабельність 
готової продукції та підприємства в цілому.  

Виконання зазначених завдань полягає в про-
веденні розрахунків за комплексом показників, які 
дозволять внутрішньому контролеру виявити кри-

тичні точки в функціонуванні об’єкту управління 
хлібопекарського підприємства. Зважаючи на склад 
об’єктів, пов’язаних з даним процесом пропонуємо 
наступний перелік показників (табл. 1).  

Варто погодитися з Н. М. Проскуріною, яка 
зазначає, що застосування аналітичних процедур ба-
зується на існуванні причинно-наслідкового зв'язку 
між аналізованими показниками [7, С. 175]. 

Представлений порядок застосування аналітич-
них процедур при попередньому, поточному та 
наступному внутрішньогосподарському контролі 
процесу придбання / надходження оборотних і не-
оборотних активів включає розрахунок ряду показ-
ників щодо надходження основних засобів. Показ-
ники, які використовуються в ході застосування 
аналітичних процедур при внутрішньогосподарсь-
кому контролі процесу надходження основних 
засобів дозволяють оцінити забезпеченість основ-
ними засобами, визначити необхідні обсяги, оці-
нити окупність їх придбання, та визначити ефект 
від їх надходження. Розрахунок даних показників 
дозволяють сформувати пропозиції щодо прий-
няття управлінського рішення в частинні прид-
бання основних засобів. 

Таблиця 1
Методика застосування аналітичних процедур у внутрішньогосподарському контролі хлібопекарських підприємств  
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Стосовно оборотних активів, то запропоновані 
групи показників є основою для обґрунтування тієї 
чи іншої угоди щодо постачання виробничих запа-
сів на хлібопекарське підприємство. Адже, при по-
передньому контролі внутрішній контролер визна-
чає потребу в матеріальних ресурсах. 

При поточному контролі внутрішній контролер 
визначає порядок формування положень договору 
постачання щодо строків поставок, на основі роз-
рахунку коефіцієнт нерівномірності поставок.  

Застосування аналітичних процедур у внут-
рішньогосподарському контролі процесу виробниц-
тва хлібопекарських підприємств полягає у конт-
ролі над планами, що стосуються обсягів вироб-
ництва, зокрема внутрішній контролер на основі 
проведених розрахунків може прогнозувати обсяги 
виробництва, за яких підприємство працюватиме 
прибутково. Крім того, внутрішній контролер виз-
начає взаємозв’язок обсягів виробництва з постав-
ками виробничих запасів. Також, на контролера 
покладаються завдання оцінки відхилень обсягів 
виробництва від запланованих показників, шляхом 
розрахунку показника зміни обсягів виробництва за 
рахунок відходів, непродуктивних втрат часу та 
коефіцієнта ритмічності. З метою оцінки ефектив-
ності використання ресурсів у виробничому про-
цесі хлібопекарського підприємства внутрішній 
контролер визначає: фондовіддачу, фондорента-
бельність, індекс темпів зростання складових фон-
довіддачі, коефіцієнт корисного використання ма-
теріалів, продуктивність праці, матеріаломісткість.  

При застосуванні аналітичних процедур у внут-
рішньогосподарському контролі процесу реаліза-
ції/вибуття оборотних та необоротних активів виз-
начається: по-перше, потенційний ефект від реалі-
зації об’єктів основних засобів, шляхом розрахунку 
показників потенційного приросту прибутку у ви-
падку заміни об’єкту основного засобу, потенцій-

ного строку окупності витрат за заміну основних 
засобів, потенційного прибутку від передачі основ-
ного засобу в оренду; по-друге, розраховуються по-
казники реалізації готової продукції для забез-
печення беззбитковості підприємства (баланс то-
варної продукції, середньозважена ціна готової 
продукції); по-третє, ефективність результатів від 
реалізації готової продукції та діяльності підпри-
ємства (рентабельність продукції та рентабельність 
всього підприємства). 

Визначені показники, які використовуються 
при застосуванні аналітичних процедур у внут-
рішньогосподарському контролі хлібопекарських 
підприємств, сформовані на основі вивчення орга-
нізації та методики економічного аналізу госпо-
дарської діяльності підприємств. Більшість із зазна-
чених показників є класичними в економічному 
аналізі. Проте, ряд показників розробленні нами 
самостійно, або модернізовані на основі проведе-
ного дослідження.  

Висновки. Можна зробити висновок, що на 
практиці в діяльності хлібопекарських підприємств 
більшість показників не розраховуються ні аналі-
тиками, ані внутрішніми контролерами, що обумов-
лює прийняття неефективних управлінських рі-
шень, безвідповідальне використання ресурсів під-
приємства, відсутність інструментів налагодження 
ефективного господарського процесу на підпри-
ємстві. Зазначена ситуація потребує відповідного 
вирішення шляхом впровадження запропонованих 
методик аналітичних процедур.  

Нами розроблено організаційно-методичний 
підхід до застосування аналітичний процедур у 
внутрішньогосподарському контролі хлібопекарсь-
ких підприємств в розрізі об’єктів згрупованих за 
господарськими процесами (придбання, виробниц-
тво, реалізація). Запропонований підхід передбачає 
розроблення положення щодо формування інфор-
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маційного забезпечення, пакету робочих докумен-
тів внутрішнього контролера-аналітика, структуру 
аналітичної записки, перелік і порядок розрахунку 
аналітичних показників, що є перспективою для 
подальших досліджень.  
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